

郑州市二七区食品药品监督管理局文件

二七食药监〔2018〕39号

郑州市二七区食品药品监督管理局 关于做好预防夏季食物中毒工作的通知

各食药监管所：

随着气温的升高,食品容易腐败变质,细菌性食物中毒的风险加大。为有效防范和控制餐饮环节食物中毒事件,进一步加强食物中毒和食源性疾病防控工作,保障广大消费者的身体健康和饮食安全,各镇(办)及景区管委会食药监管所务必针对夏季气温高、湿度大、微生物容易滋生等特点,加强重点区域、重点环节、重点人群饮食安全的监管,督促食品经营者切实做好食品安全食物中毒事故防控工作,防范和减少夏季食物中毒事故的发生。现将有关事项通知如下:

一、加强组织领导,落实监管责任

各镇(办)及景区管委会食药监管所要认真履行职责,充分认识到加强夏季食品安全监管工作的重要性和必要性。要站在讲大局、保安全、促进社会和谐、维护社会稳定的高度,周

密部署，精心组织，加强监管，狠抓落实，严防餐饮服务环节重大食品安全事故发生。要认真落实《中华人民共和国食品安全法》等法律法规的要求，使食品经营者切实履行好食品安全第一责任人的职责，加强自身食品安全的管理，切实将预防食物中毒作为首要任务来抓。督促餐饮服务经营者在食品加工过程中，严格遵守食品安全操作规范，做好专用工具、容器、冷藏设备和餐饮具清洗消毒工作，杜绝生熟食品交叉污染、加工储存不当等现象；严禁加工死因不明的水产品和畜禽肉类，以及超过保质期和腐败变质的食品；购进食物、原料时要严格按照进货查验制度落实，确保食品和食品原料安全；食品添加剂要做到“五专”保管，不使用工业用盐加工食品，禁止采购、使用、存放亚硝酸盐（包括亚硝酸钾、亚硝酸钠）。要针对食品安全突出问题和薄弱环节加强监管，认真分析和研究夏季食品安全的特点和隐患，积极开展食品安全隐患排查专项行动，切实将夏季食品安全监管工作措施落实到位。对易发生食物中毒的重点环节进行监控，按照“谁主管、谁负责”的原则，实行责任制和责任追究制，最大限度防止食物中毒事件发生。

二、突出工作重点，深入排查风险

各食药所要將日常监督检查与量化分级管理、诚信建设等工作有机结合，提高日常监督检查效率和质量。以凉菜等冷食类食品、裱花蛋糕、生食类食品、河豚鱼、富含组胺类物质的“青皮红肉”鱼、四季豆、豆浆、螺类、鲜黄花菜、扁豆、野生蘑菇等高风险食品为重点品种，以学校食堂、承接宴席的大中型餐饮单位、旅游景区餐饮服务单位、集体用餐配送单位、中央厨

房等为重点领域，开展从业人员健康、食品贮存、高风险食品加工制作、餐饮具清洗消毒、食品留样、凉菜专间等重点环节的综合治理，全面排查和治理各类餐饮食品安全风险隐患。针对区域性、季节性、节日性食品消费特点，本着“重点突出、依法监管、防控风险”的原则，对重点食品品种的致病性微生物、“瘦肉精”、黄曲霉毒素等真菌毒素、亚硝酸盐等易导致食物中毒的指标项目进一步加大快速检测筛查和抽样检验力度，增加筛查和抽验频次。对于快速检测筛查发现问题的，要及时送检验室检验。对于检验发现的违法行为，要依法严厉查处。

三、严格监督执法，落实主体责任

各餐饮服务单位是食品安全的第一责任人，必须确保食品安全责任落实到位。各食药监管所要始终保持高压态势，依法严厉查处餐饮环节食品违法行为。加强对隐患排查中发现、消费者投诉举报和媒体舆情反映的案件线索的排查，强化对违法线索的汇总、分析和案件督查督办，及时发现和依法严厉查处违法行为，涉嫌犯罪的，要依法及时移送公安机关处理，震慑违法违规单位或个人。在加强日常监管的同时，各食药所要充分利用河南省餐饮系统食品安全抽查考核 APP 等载体加强对餐饮服务单位的培训指导，督促餐饮服务单位切实履行餐饮服务食品安全的第一责任，加强自律，依法经营，严格执行各项食品安全制度，自觉提升食品安全管理水平。

四、加大宣传力度，正确引导消费

要充分利用广播、电视、报纸、网络、宣传窗、板报等各种宣传形式，普及食品安全科学消费知识，有针对性地加强预

防食物中毒知识的宣传力度，提高群众鉴别腐败变质、有毒有害食品能力，养成良好的饮食习惯。及时发布消费预警信息，正确引导消费，切实增强人民群众的食品安全意识、科学消费意识和自我保护意识，有效预防和减少食物中毒事故的发生。

五、落实应急措施，及时报送信息

各食药监管所要居安思危，提高应急反应能力。充分做好应对食物中毒事件和食品安全事故等突发公共卫生事件各项准备工作，切实做到防患于未然。对发生的食物中毒突发事件，要积极应对，妥善处置，既依法履行职能，快速控制事态，又能与相关部门密切配合，做好患者救治、事故调查、善后处理等各项工作，把损失降低到最低。要认真执行食品安全信息报告制度，加强应急值守，落实责任，畅通信息报送渠道，做到第一时间上报，及时准确报告食物中毒事故信息，有关动态随时上报，严禁瞒报、谎报、缓报、漏报。认真受理和及时解决各类食品安全事故投诉举报案件，对可能发生的食品安全事故要做到早预防、早发现、早控制。及时消除各类食品安全隐患，努力实现食品安全全程监管、科学监管，确保人民群众的饮食安全和社会稳定。

